



纸艺师尹利帅将牡丹元素融入纸雕作品中,让牡丹以多样
的艺术形式绚丽绽放、立体呈现——

纸雕牡丹 花意正浓



杨克亭:
义务教书法
传播翰墨情

“孩子们,要注意握笔姿势,五指执笔法,按压钩格抵,每个手指的位置都不一样……”近日,在鄄城县左营镇左南社区小学公益书法课堂上,杨克亭正穿梭在学生们之间,不时地纠正着他们的握笔姿势。

随后,在杨克亭一笔一画讲解之下,学生们手握毛笔,开启了书法之旅。

“小学阶段是书写习惯养成的重要阶段,在这个阶段,孩子们要做到规范书写,培养良好的书写习惯。”杨克亭说,学习书法让孩子受益匪浅,不仅提高了他们学习的积极性,练就了一手好字,还能获得很多展示自己的机会。

从2023年开始,每个周四的下午第三节课,杨克亭都会到左南社区小学义务教学生们练习书法。一年多来,他风雨无阻,从未缺席过一节课。而且,每次上课他都会提前半小时到校收拾好教室,等候学生们。

杨克亭自幼酷爱书画艺术,四十余年笔耕不辍。在追求书画的道路上,他还十分热衷于公益事业,除了义务在学校教学生们书法,他还在家门口办起了“公益书法夜校”。5年来,杨克亭免费教村里和周边村的孩子学习书法,受益孩子累计300多人。

杨克亭告诉记者,因为要照顾年迈的母亲,这些年,他大部分的时间都在老家。时间长了,他发现村里的不少孩子吃过晚饭后不是在家看电视,就是玩手机,便萌发了教孩子学习书法的念头。因为家里没有场地,杨克亭就将课堂设在了家门口的道路两旁,并取名为“公益书法夜校”。

“之前我在家里练字时,邻居家的孩子就会好奇地围过来,跃跃欲试地想跟着写一写,这说明他们对书法还是感兴趣的。我想,要是每天抽出时间教他们书法,也就能减少他们玩电子产品的时间。”杨克亭说。

“公益书法夜校”在村里成立后,刚开始只有一两个孩子跟着学,因为杨克亭是免费教学,闻讯赶来学书法的孩子越来越多,不止本村的孩子,还有不少周边村庄的。只要有孩子来学习书法,不管是本村的孩子,还是外村的,认识的不认识的,杨克亭都会送他们一支毛笔作为鼓励。

虽然条件有限,但孩子们学习书法的劲头十足。“看着孩子们的认真劲儿,我下决心要让这些孩子写一手好字。”杨克亭说。

每逢夜幕降临,路灯下,一个孩子一张桌子,在村里的道路两旁整齐地排列着,杨克亭穿梭其中对孩子进行指导。这一幕,成了村里的一道美丽的风景线。

杨克亭告诉记者,冬天的时候室外天气寒冷,“公益书法夜校”就会暂停一段时间。但是,在这个时间段里,孩子们可以随时到家中向他请教,他也会监督孩子每天练习。

“孩子们进步都很大,写一手好字,能培养出他们的文化自信,我觉得这是十分有意义的事。只要孩子愿意学,‘公益书法夜校’我就会一直办下去。”杨克亭说。

文/图 记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



杨克亭在教孩子们练习书法

郭效党:让“老字号”产品在新时代重放异彩

谈及儿时记忆,在那个物资匮乏的年代,糖豆、螺丝糖、冰棒,就是我们最为刻骨铭心的回忆。而在郭效党的记忆里,让他印象最深的却是“醋”,并誓言要把“醋”等传统工艺继承发扬。

郭效党,东明县长兴集人,兄弟姊妹七人,他在家中排行老五。小时候听祖辈说,“留稷”是他们家族创建的一个“老字号”,涉及范围也涵盖了醋、酒、面粉、中药房等产业。

“解放前,在东明以‘留稷’字号生产的伏香醋、酒、酱油等为最,曾盛极一时。后来,‘留稷’字号还开到西至山西,北到济南,南到苏皖,产品业务一度拓展到中医药领域。”郭效党说,“留稷”生产的小麦伏香醋之精华,以小麦为原料,用30余味名贵中药材制曲,经50余道工序,历时6个月精酿而成。

“老人们常说,解放后实施公私合营,单长兴集乡供销社院内就有200口大缸,都是用来酿醋的,周边刘楼、焦园等乡镇供销社的工人都来俺们家学习酿醋工艺。”

几年前,劳作之余郭效党有了利用祖辈留下“秘方”,结合滩区小麦、玉米等农资酿醋的想法。他对家中的瓦房进行了翻修,并购置了缸、缸盖、舀子、桶、瓶等物件。醋醋先制“曲”,再用优质小麦酿造醇厚的醋。他说:“因为咱制作的‘曲’,用食药同源的中药为引子,酿出的醋浓香醇

厚、回味悠长、鲜味突出、微甜不涩、久存不腐、愈陈愈香,深受大众的喜爱。”

一般情况下,醋到夏天,通常会生醭。但他酿造的醋,不仅不生醭,而且越晒越香。郭效党说:“根据祖辈传承的良方,自己酿的醋,最长的已放了两年以上,这在过去根本是不可能的。食用这种醋,不仅有通便顺气、明目等功效,通过醋的泡洗、外敷,对脚气、风湿性关节炎、烫伤等疾病,都具有一定的保健功能。”郭效党介绍,因为是传统工艺酿醋,受环境、温湿度、人力成本、资本投入等因素影响,每年醋产量也就是两三千斤。后来,结合祖传秘方,又发展了酒、伏香酱油的酿制,但一年下来总产量也就是6000斤上下。

虽然,相对于市场上的这些产品,它们的价格相对较高,但因其味道、色度等因素,一经推出还是赢得了“满堂彩”,还成了东明县非物质文化遗产的山东手造产品,并且走进省、市组织的“农村大集”展销会,在现代社会展现出了旺盛的生命力。

正如郭效党所说:“虽然过去的老人‘曲’没有了,懂制‘曲’酿制的人也是越来越少,但‘民以食为天,食以安为先’的为民初衷未变,先辈们‘留稷’产品曾创造的辉煌,需要我们将这一技艺继承发扬,让它再显荣光。”

文/图 记者 孟冰



郭效党夫妇展示制作的“曲”



新产品伏香酱油

本报讯(记者 李若生)最是一年好春景,踏青赏花正当时。近日,牡丹区七里河湿地公园成为积聚人气的地方,周末来游玩的人络绎不绝。

近年来,牡丹区聚焦机制、理念、思路、载体“四大创新”,探索实施“一道两圈两横一纵”文化体验廊道建设路径,构建了全域文化“两创”和文化旅游深度融合发展的新格局。

牡丹区将黄河国家风景道典型段建设融入全区黄河流域生态保护和高质量发展,绿化提升改造近城堤段和傍水近岸工程,风景道全部为一级一类堤防,绿化覆盖率达100%,被评为“国家水利风景区”。树立数字赋能理念,推广使用“智巡”App,完善生态监测系统,推动信息化与生态保护工作深度融合。

除此之外,新增区级非遗34项,新增省市级传承人16名,打造市区级非遗工坊14家。加快“山东手造”展示中心、销售专区和非遗工坊建设,举办非遗展演、非遗购物节活动、非遗进景区进校园等活动100余场次。创新“集市+文化+旅游+好品+传播”模式,其中,“菏泽牡丹花开踏青游”路线入选全国乡村旅游精品线路推荐。

同时,将现代时尚元素融入曹州古城老旧小区保护改造,打造业态多元、功能丰富的商业街区,入选省旅游休闲街区、市首批夜间文旅消费集聚区。建成七里河湿地公园、三馆一中心、环堤公园等一批文旅融合项目,改造提升曹州牡丹园、中国牡丹园等牡丹观赏景区,为文化交融、文旅融合提供多样化场景。



“手造”推动非遗传承

近日,在定陶区核雕非遗工坊,非遗传承人张长路正在用桃核创作核雕。近年来,我市深挖手造特色资源,在旅游资源保护开发利用上“想办法、下功夫”,在非遗活态传承上“出实招、谋实效”,持续推进山东手造·非遗工坊建设,鼓励非遗传承人通过非遗工坊让非遗“活”起来,有收益,传下去。

记者 李若生 摄